深圳市福田区建筑工务署

福田区建筑工务署 2023 年"谁执法谁普法" 履职报告

2023年是贯彻党的二十大精神的开局之年,是"八五"普 法规划实施的中期之年。为深入贯彻落实市委办公厅、市政府办 公厅印发的《关于落实国家机关"谁执法谁普法"普法责任制的 实施意见》(深办发〔2018〕7号),福田区建筑工务署认真落 实关于推进落实国家机关"谁执法谁普法"普法责任制的工作部 署要求,全面夯实国家机关普法主体责任,现将有关履职情况报 告如下。

一、2023年主要工作成效

(一) 领导干部带头学法用法, 有效提高依法履职能力

2023年,我署加强了党组理论学习中心组学法和署务会第一议题学法学习。福田区建筑工务署紧紧抓住领导干部这个关键少数,把习近平法治思想学习纳入中心组学法和领导干部集体学法内容,坚持自学和集中学习相结合,通过学习习近平《推进全面依法治国发挥法治在国家治理体系和治理能力现代化中的积极作用》、习近平同志《论坚持全面依法治国》《习近平法治思想学习纲要》等重点篇目的形式,引导领导干部自觉用党的创新

理论武装头脑、指导实践、推动工作。同时,领导干部通过学习强国、自行阅读、参加由司法局举办的普法讲座等方式加强自我学习,强化法治思维、法治知识水平,进一步提高依法决策的能力和水平。

(二) 融合重要时间节点助力, 高效实现法治宣传

强有力的融合,使普法工作更能深入人心,普法工作是我署的日常重点工作,把常态化与特殊节点相融合,创新性的突出普法工作的重点,强化法治思维。我署充分利用民法典宣传月、国家宪法日等特殊节点,有针对性、重点性的开展集中法治宣传活动。积极开展与我署实际工作相关的普法讲座,如: "民法典适用与实务系列讲座之历史项目清理"和"综合整治类政府投资项目的风险管理"的专题普法讲座等。在一个个与我署实际工作相关联的案例中,以案释法,做到普法更有针对性和实用性,有效提高我署全体人员的法律意识和法治素养。

(三) 利用我署职能特点, 积极对外开展普法

2023年,我署积极对外开展法治宣传教育活动。依托我署的在建工程项目,通过在工程项目党支部会议上开展工程类法规规定的学习、重点法律的讲解、观看普法视频等多种形式,切实落实我署"谁执法谁普法"普法责任制的主体责任,真正实现"送法进工地",把普法工作融入日常工作当中。截止目前,我署已在7个工程项目中开展普法宣传活动。

此外,我署还巧用政府在线网站的对外窗口功能,通过在我

署网页上推送法律知识推文的形式,向群众进行法治宣传,不断强化群众法治意识,努力扩大普法辐射范围,实现零距离、零时差的对外普法。

(四)及时印发实施指引及制度,推进依法管理建设项目

作为工程项目的建设方,我署一直自觉依法依规推进项目实施,并不断规范我署对项目的管理工作。自 2023 年度第三季度起,我署已开展《福田区建筑工务署建设项目合同管理制度》和《福田区建筑工务署参建单位管理办法》的编撰工作,旨在以制度办法的形式推动项目各方能遵守相关法律法规和规定。

为更好推进依法依合同管理建设项目,我署多次在全署大会 上对工程项目的合同依法管理开展宣贯工作,并在项目例会上完 成普法教育和合同制度的宣贯工作,切实落实好我署依法管理项 目合同相关制度,深入推进我署依法依合同管理建设项目。

(五)进一步完善建立法律顾问制度,为我署法治建设提供 坚实有力的后盾保障

充分发挥政府法律顾问职能,协助起草、审核、修改重要的 法律文书和合同,为重大行政决策和行政行为出具法律意见。 2023年以来,我署法律顾问共审查合同、文件及制度 400 余份, 为我署的法治建设提供坚实有力的后盾保障。积极发挥法律顾问 作用,为我署法治建设提供有力保障,也为我署机关普法提供专 业建议和意见。

(六) 落实部门领导旁听法院庭审, 进一步推进普法责任制

我署领导干部积极配合福田区司法局来文要求,按时参与领导干部旁听案件庭审活动。以案释法,通过旁听真实案件,更进一步加强我署领导干部的法治思维,不断提升法律素质,推进科学用法。以学促干,以干践行,以行增效。

二、存在的问题和不足

结合我署的工作实际,在我署的"谁执法谁普法"普法责任制工作中存在不足的主要方面为普法对象范围较单一。

究其原因,这与我署的职能有关,我署的职能为:贯彻执行国家、省、市有关政府投资项目的方针、政策、法规,对续建项目制定需求计划;负责对区政府交办的投资建设项目进行建设管理;负责代建制项目的组织、协调、管理、监督、服务等工作;完成区委、区政府交办的其它工作。因此我署主要为执行政府内部投资建设项目的单位,涉及对外执法和对外普法的事项相对较少,故我署普法对象较为单一、范围局限性大,只能针对内部人员和工程项目相关人员进行普法活动。

此外,我署在普法责任制工作的落实过程中还存在经费不足的难题。据统计,我署 2023 年的普法经费为零。经济和物质基础是普法工作的前提和保障。经费匮乏可能会导致我署普法宣传资料不足、设施不健全、普法手段选择单一,宣传覆盖范围大打折扣。

三、下一步计划

(一) 坚持示范引领, 领导干部带头学法

我署将继续完善日常学法制度,定期组织法治讲座、法治论坛、法治研讨等,深入推动经常性学法。开展以案释法、警示教育等活动,增强国家工作人员学法的覆盖面和吸引力。加强法治培训,确保法治培训课时数量和培训质量。

2024年,我署计划围绕工程类法律法规规定开展专题普法 讲座,旨在能让普法内容更加贴合署内职能,与会人员能真正实 现学法、用法,提升署内工作人员在日常工作中的法治意识。

(二)继续推进普法进工地,扩大普法范围

2024年,我署继续在各工程项目会议上开展《中华人民共和国建筑法》、《中华人民共和国民法典》、《建设工程质量管理条例》等相关法律法规和规章学习,推动各工程项目工作人员牢固树立法治理念,推动"谁执法谁普法"普法责任制的落实,全面建设法治工地,更大范围地进行对外普法。

(三) 加强化解纠纷过程中普法, 助力纠纷友好解决

为有效推动我署信访事件的高效解决,我署将提前了解信访事件中的涉法内容,在化解过程中积极主动与信访人进行相关法律知识的讲解和普及,引导信访人通过合理合法的方式化解纠纷,尽可能通过协商的方式友好解决,不能协商解决的通过委托律师的方式依法通过诉讼或仲裁的方式解决。

(四)强化普法主体责任意识,加强涉法事项管理

我署将继续深入推进《福田区建筑工务署建设项目合同管理制度》的实施,通过印发相关管理制度和完善线上合同流转过程,

引导各部门和各参建单位积极依法依规进行合同流转和项目建设,树立法治意识,进一步提升法治观念。同时,我署也继续按照相关规定和要求,落实领导干部旁听法院庭审活动和普法评议活动,领导干部积极带头学法普法用法。

